

蔡英文的“海角七亿”?

本报记者 高杨



海角七亿

党和台湾当局全岛之力在岛内各个市县替11月26日举行“九合一”选举的民进党籍参选人造势站台，视台湾每天数万人感染新冠肺炎和数十人死亡而不见。

台北市大安区位一位陈姓民众在社交媒体上发文质疑，其父亲被新冠夺走了性命，如今的他，每天要面对有新冠肺炎后遗症儿子的痛苦而生活，苦熬中却看不到蔡英文和民进党当局为岛内民众哪怕有一点点在防疫和抗疫方面的付出，舍不得花钱买疫苗，民进党的达官权贵们却把老百姓的辛苦钱拿去接待一拨又一拨的外国政客窜访或去买“美国爸爸”退了役的武器从中吃回扣拿好处。该陈姓民众发文立刻引起更多有同样遭遇的台湾民众共鸣，挾伐蔡英文集团草菅人命声浪此起彼伏。

■民意代表揭露民进党操控疫情失控的选举策略

遭遇新冠肺炎疫情是台湾民众的不幸，但在很多台湾民众的眼里，疫情几次反复并非天灾，而是人祸，与民进党政治操作不无关系。除了“立委”范云、桃园市长郑文灿“关说”让疫情“破口”外，早在今年5月，台北市议员侯汉廷就公开揭露，台湾新冠肺炎疫情之所以如此泛滥，完全是当局蓄意为之，其主要目的是在11月举行的“九合一”选举中实现“死人不要票”的目标。

侯汉廷说，“九合一”选举对台湾各党派而言极为重要，直白点说在结束“九合一”选举后，谁拥有的本党派公职人员多，谁成为台湾地区“执政党”的可能性就更高，而民进党当局为了能够实现这一目标，就必须在今年11月举行的“九合一”选举中获得选民足够支持。“为了达到这个目的，民进党操弄疫情服务选举。”侯汉廷说，台湾地区也曾采取过严格的防疫政策，比如要求居民进行长时间居家隔离等，力求清零围堵，但鉴于医疗条件、

医疗资源限制，该目标在台湾地区并未真正实现，加上民进党执政无能和疫情影响，台湾民众收入锐减、物价上涨等，令台民众感到不满，而这种不满若持续下去，势必将影响“九合一”选举结果。

在此情况下，台当局希望采用宽松的防疫政策“迎合”民意，学西方搞“群体免疫”捞取政治资本。而不幸的是，该模式下，台湾民众感染人数以每天数万人的速度一路飙升。

岛内舆论认为，在疫苗短缺、接种率迟迟无法提升的背景下，台当局选择“自然群体免疫”，可以在最大程度上“掩盖”民进党当局的无能和一切为了选举的险恶本质，但这种“算计”对台民众而言，是彻彻底底的犯罪。

事实上，侯汉廷的“揭弊”绝非空穴来风。据台湾媒体报道，在今年五六月台湾疫情出现三年来最严重状况的时候，就传出陈时中刻意瞒报疫情数据的消息，而之所以在数据上做文章，舆论认为其目的之一就是，民进党希望推出陈时中参选台北市市长时，疫情数据小点，这样一来可以凸显出民进党和陈时中在疫情防控方面是有成就的，而等该党正式宣布提名陈时中参选台北市市长后，再让疫情回归暴增局面。这样，就可以给台湾民众一个“陈时中是在功德圆满后去担责参选的”假象，从而让民众念陈时中的好而投给他选票。然而，民进党和陈时中这种在数据方面做手脚的做法，却让潜藏在社会中的新冠病毒有了更多机会在社区传染，而让台湾疫情进一步扩张。

而事实上，不仅这3年来8400亿元新台币不知所踪，蔡英文当局今年列编的明年新的防疫经费却又大幅增加，明年度较今年整整多了658亿元，达845亿元，有4倍之多。台湾地区前副领导人吕秀莲和众多台湾观察人士怀疑，这是民进党为了2024年大选“绑桩”之用。台湾舆论也质疑，台湾选择了“躺平”，那845亿元新台币这么大一笔预算的编列相当古怪。

■8400亿元防疫预算资金去向或成为蔡英文的“海角七亿”

台湾导演魏德圣所导的卖座片《海角七号》内容描述小人物因为音乐而结缘的笑与泪。恰巧在那个时候陈水扁家洗钱案也爆发了，金额更是凑巧为新台币七亿元，更由于该笔资金系存在海外账户，受到卖座片流行的影

响，于是“海角七亿”就成为坊间形容扁家疑似洗钱案最佳的剧名。

然而台媒发现，和陈水扁相比，现在的蔡英文集团在涉嫌贪腐方面更上了一层楼：陈水扁只是涉及7亿新台币的问题，而目前已经有据可查的疫苗采购，陈时中负责采购蔡英文好友企业高端的疫苗价格与从上海复星采购价差就已经达到7亿新台币。更重要的是，高端疫苗没经过三期试验，陈时中说的“高端疫苗获国际认可”却遭到日本打脸。日本不久前公布入境疫苗接种中，台湾高端疫苗不在认可范围。

更为诡异的是，为了掩盖高端疫苗采购案被起底，陈时中居然将台当局购买疫苗的一系列问题列为一等机密，解密期为30年。

30年的解密期代表着什么？换句话说，也就是即便30年后这笔天文数字的贪腐案被揭露了，彼时的蔡英文和陈时中也都90多岁了，按照台湾地区所谓法律规定，他们也不会再受到刑事追究；再退一步说，30年后，蔡英文和陈时中还在不在这个世上都难说了，即便案情被揭开也无法向死人追责。

其实，抗疫最好的办法就是接种疫苗，这一目前世界上被大多数人认可的道理民进党当局也深知。因此，自2020年3月以来，当局针对新冠肺炎疫情的防控，先是编列了600亿新台币的经费，其后陆续追加4次，总经费高达8400亿。但是，尽管经费充裕，整个台湾地区防疫措施除了口头上的无限夸大宣传外，其实成效不彰，从一开始的口罩之乱到疫苗之乱、快筛剂之乱、抗病毒药物之乱，一路上可以说是荒唐走板，8400亿的预算，以台湾2300万人口来说，平均每人应可得3.6万元新台币，如果真的用得得当，上述各种乱象也就不会发生。但是，对8400亿的预算花费，台当局却秘而不宣，连当初救命的疫苗，都还是由民间捐赠，才勉强渡过难关的。

台湾舆论直指，蔡英文和民进党当局列出这么一笔庞大的经费，究竟要用到何处，又到底用在何处？830万人确诊，超14500人死亡，台当局最终却以“与病毒共存”为由，完全松绑，8400亿元防疫费形同打了一个虚荡的水漂。

而事实上，不仅这3年来8400亿元新台币不知所踪，蔡英文当局今年列编的明年新的防疫经费却又大幅增加，明年度较今年整整多了658亿元，达845亿元，有4倍之多。台湾地区前副领导人吕秀莲和众多台湾观察人士怀疑，这是民进党为了2024年大选“绑桩”之用。台湾舆论也质疑，台湾选择了“躺平”，那845亿元新台币这么大一笔预算的编列相当古怪。

“陈水扁与蔡英文集团的共同点是民进党官员集体贪腐，不同点是陈水扁只要钱，蔡英文不仅要钱还要命。”有台湾网友发文称，民进党在台湾执政就是为了图财害命。而蔡英文集团的贪腐，就连长期支持陈水扁和蔡英文的台湾“中研院”院士、诺贝尔化学奖获得者李远哲都不得不跑出来骂民进党集体腐败是“前所未有的”。

表面上看不爱财的蔡英文会不会步陈水扁后尘，8400亿元新台币会不会是蔡英文的数个“海角七亿”？台湾民众期待台湾下一任领导人能追查。

本期观察

文化是国家的血脉和灵魂，文化认同是国家认同的基础，是国家向心力的动力和源泉，是维系整个民族、国家文化群体的精神支柱。文化兴则国运兴，文化强则民族强。习近平总书记二十大报告中说，“两岸同胞血脉相连，是血浓于水的一家人……推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合。”而这一重要论述为未来两岸交流指明了方向。

中华文化源远流长，积淀着中华民族最深层的精神追求，代表着中华民族独特的精神标识，也为中华民族生生不息、发展壮大提供了丰厚滋养。海峡两岸同属中华民族，中华文化是台湾文化的根基和核心，台湾文化传承了中华文化的传统，是一种具有明显台湾区域特征的地方文化，它是多种文化交融的产物，但并非是独立于中华文化之外的另一种文化。中华文化影响着整个台湾社会的方方面面。

从历史上看，台湾虽然是一个移民社会，历经社会变迁，但它依然保持了作为一个中国社会的特质，从语言、文字到传统道德，从民间风俗到思维方式，都保持了中国式的风貌，延续了中华文化的传统，而且还抵挡了日本文化的强力冲击。台湾文化与中华文化之间是个性与共性、叶与根的关系，台湾文化具有明显的个性，同时又具有中华文化的共性。中华文化早已在台湾开花散叶，融入了人们的生活习惯、思维方式、价值观念和思想情感中。

从现实看，台湾地区处处充满中华传统文化的元素，比如，春节、元宵节以及台湾地区传统节日期间各地举办的流光溢彩的灯会、活动，充满中国传统中华文化元素。甚至在台北街头还能看到体现中华传统文化里有道统内涵的道路、街道的名字，比如台北市忠孝路等。

不仅如此，就连台湾政客之间恶嘴、骂架很多时候都引经据典，把中国传统文化里的精髓拿出来暗喻、揶揄别人。这个方面在民进党籍“立委”和台北市议员比比皆是。

然而，这个曾经把两岸同属一个中国和两岸同属中华民族作为主流意识的台湾社会，如今却因李登辉、陈水扁、蔡英文等近30年来在文化历史领域大搞“去中国化”运动，出现了上千万的国族认同危机。更值得警惕的是，民进党当局通过历次修改中小学教科书，扭曲事实、篡改历史，企图构建所谓的“台独史观”，他们对中小學生进行强行灌输，以形塑妄想中的“台湾国”历史。导致了部分岛内小学生把校园里的孔子铜像当成了“土地公”的黑色笑话。

30年时间的“去中国化”教育，足以影响一两代人，但现在在台湾很多国族认同出现危机的人中，仍旧有很大一部分人内心承认自己继承的是中华文化。而他们的父辈们也同样感恩和认同中华文化对他们的滋养，只是在“反中”“抗中”“台独”成为政治正确的台湾社会，他们不敢说出来。

人之亲，贵在心相交，而心相交，在于知其情。

习近平总书记曾说，国家的希望、民族的未来在青年。他还说，国家之强，文以化之，文以铸之。不管遭遇多少干扰阻挠，两岸同胞交流合作不能停、不能断、不能少。

因此，笔者认为，在当前历史背景下，要推动两岸共同弘扬中华文化，促进两岸同胞心灵契合，两岸民间有必要从三个方面携手重构中华文化中的共同记忆符号，唤回台湾同胞的国族认同意识。

一是，两岸民间携手，重新建构能让台湾同胞尤其是能勾起青少年朋友回忆的中华优秀传统文化中的文化符号。

当然，有人会认为这个工作做得晚了，虽然有些晚，但再晚这个工作也必须做，不能怕晚，统一前要做，统一后还要做。统一前做是为了更有利于和平统一的气氛，而统一后做是为了化解受“台独”教科书毒害的台湾同胞以前对大陆的很多成见、矛盾，以此真正达到两岸同胞间彼此的心灵契合。

那么，哪些是中华优秀传统文化符号呢？简单讲，如孔子这个人，祭孔这件事；再如四书、五经、史记等国学经典著作等，当然这样的符号还有很多很多，只要能显著代表中华优秀传统文化和中国文明史的东西都可以。这些东西一不带政治色彩，二在台湾同胞中很多也都耳熟能详，容易被接受，容易勾起共同记忆。

以什么形式呈现呢？比如两岸共同编著、出版国学读物图书、绘本、制作含有中华文化的电子游戏等，让岛内青少年更多了解中华文化、中国5000年文明史。

二是，走出去引进来。在疫情之后，两岸交流逐渐恢复的情况下，建议两岸的民间机构，利用暑期、寒假请台湾小朋友或致力于教授中华优秀传统文化的老师、学者到大陆交流，也在适当机会带大陆小朋友去台湾交流。

三是，台湾的民间组织、学校、个人可以以中华优秀传统文化为内核，在学校、书店、咖啡馆成立读书会、国学读书群、兴趣小组等，去吸引更多的小朋友参与。

正如习近平总书记所言，“要秉持同胞情、同理心，以正确的历史观、民族观、国家观教育后人……久久为功，必定能达到两岸同胞心灵契合。”

两岸应携手建构中华文化中的共同记忆符号

特别关注

继承先辈遗志，在新时代新征程上奋力推进祖国统一

——孙中山宋庆龄祖国统一思想的启示

孙伟勇

1992年，海峡两岸双方经受权谈判，达成各自以口头方式表述海峡两岸均坚持一个中国原则的“九二共识”，其核心要义是“海峡两岸同属一个中国，共同努力谋求国家统一”。30年来，“九二共识”对于两岸建立基本互信、开展对话协商、改善和发展两岸关系，发挥了不可替代的重要作用。作为海内外中华儿女共同敬仰的历史伟人，孙中山和宋庆龄始终心系、毕生谋求祖国统一。在“九二共识”30周年之际，重温他们关于祖国统一的思想，对于深入理解“九二共识”核心要义、奋力推进祖国和平统一和共创民族复兴美好未来有重要而深刻的理论和现实意义。

●●“中国是一个统一的国家，这一点已牢牢地印在我国的历史意识之中。”

面对近代以来中国遭受的封建腐朽统治和帝国主义列强瓜分危机，孙中山先生始终把维护祖国统一作为救国、革命的迫切任务。孙中山投身革命时，正值中国在中甲午战争中惨败，清政府与日本签订《马关条约》，台湾及其附属岛屿被迫割让给日本。为拯救中国于半殖民地半封建社会的民族危机，孙中山等革命党人毅然举起武装革命的大旗。他成立兴中会，立志“恢复中国”。辛亥革命以后，中国处于由帝国主义列强扶植的军阀割据状态，孙中山以坚韧不拔的革命精神，为讨伐军阀、救国救民不屈不挠地领导了一次又一次的革命斗争。1922年8月，他在《孙逸仙宣言》中明确指出，“中国是一个统一的国家，这一点已牢牢地印在我国的历史意识之中，正是这种意识才使我们能作为一个国家而被保存下来。”

在艰难曲折的革命历程中，孙中山深刻认识到，“因为失去了民族思想，所以外国的政

治力和经济力才能打破我们。如果民族思想没有失去，外国的政治力和经济力一定打不破我们。”1945年，经过全体中华儿女团结一心、浴血奋战，中国人民抗日战争终于取得伟大胜利，台湾经历日本50年的殖民统治后终于回到祖国怀抱。这是全民族抗战的胜利成果，是整个中华民族扬眉吐气的光辉时刻。全民族抗战中体现的强大民族凝聚力和民族精神，是包括台湾人民在内的全体中国人民弥足珍贵的共同精神财富。

1949年10月1日中华人民共和国成立，实现了孙中山先生梦寐以求的民族独立和人民解放，中国人民任人宰割的局面一去不复返了。作为孙中山先生革命遗志的坚定继承者、维护者，宋庆龄感到由衷欣慰，她认为“孙中山的努力终于结了果实，而且这果实显得这样美丽”，并继续为国家富强和完全统一而奋斗。此后，面对西方国家干涉台湾事务、企图制造“两个中国”的图谋，宋庆龄鲜明地表示，“台湾是中国的领土，好多世纪以来一直是如此，这一点已为今天世界上一切明白是非的国家所承认。”她指出，“‘两个中国’的主张，只不过是十九世纪四十年代鸦片战争以来，中国一直在遭受着的帝国主义干涉的翻版，这一点难道不是昭然若揭的吗？”宋庆龄一针见血地指出台湾问题久拖未决的重要因素就是外部势力的干涉，她以深邃的历史眼光发出正义之声，坚决捍卫国家主权和尊严。

台湾自古以来就是中国的神圣领土。世界上只有一个中国，台湾是中国的一部分。孙中山、宋庆龄深刻理解并切实实践这一原则。共同的历史根脉、共同的民族文化造就的共同民族精神，是凝聚两岸同胞的精神纽带。两岸同胞同根同源、同文同种，是血浓于水的一家人。

●●“统一是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”

出身贫民家庭的孙中山，对中国四分五裂的悲惨状况和处在水深火热中的广大人民的苦难深切体会。为“驱拯斯民于水火，切扶大厦之将倾”，他率先喊出“振兴中华”的口号，一生以救国救民为己任。作为真正的爱国者和伟大的民主主义革命家，孙中山对改变中国任人宰割的面貌、实现人民安居乐业强烈关切，始终致力于“求吾民真正之幸福”。1924年11月，他在北上途中与日本新闻记者谈话时指出，“‘统一’是中国全体国民的希望。能够统一，全国人民便享福；不能统一，便要受害。”

孙中山在革命实践中认识到国家统一是实现民主政治、社会经济发展、国家繁荣富强和人民安居乐业的基础，认为“统一而后一切兴革乃有可言”。在几次短暂的掌握政权时期，孙中山都努力谋求国家统一，并发布一系列新政，发展民生事业，增进人民福祉。在漫长和曲折的革命历程中，他不断总结经验教训，苦苦求索国家富强、人民幸福的前途，精心规划了中国现代化建设的蓝图。由于战乱频仍，孙中山的这些设想未能在他有生之年实现。

1949年新中国成立，结束了旧中国一盘散沙、民不聊生的局面，百废待兴、百业待举。他经战争创伤的中国人民努力争取和平安定的发展环境，积极恢复和发展国民经济，探索推进大规模的有计划的经济建设，实行改革开放，开启两岸交流，不断推进现代化建设事业。经过几十年的发展，中国面貌焕然一新，综合国力显著增强，人民生活发生了翻天覆地的变化。从实现温饱到全面小康，中国一步步推进从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃。

中华大地上飞驰的“复兴号”、世界一流的国际化大港，孙中山《建国方略》中的理想已经成为现实。在国家建设发展的历史进程中，宋庆龄忠实践承孙中山的革命事业，为领导国家建设、维护国际和平、增进人民福祉呕心沥血，作出了不可替代的贡献。她坚定地表示：“台湾和中国其他领土不能被任意装扮成‘第二个’中国。它们必须再一次地并永久地回到我们伟大祖国的怀抱中来，在全体中国人民建设幸福富裕生活的过程中，作出贡献并得到福祉。”

民族强盛，是两岸同胞之福；民族弱乱，是两岸同胞之祸。孙中山、宋庆龄一生的奋斗，归根结底是为了民族的强大、人民的幸福。70多年来特别是两岸隔绝状态打破以来，两岸关系获得长足发展，两岸交流合作日益广泛，互动往来日益密切，给两岸同胞特别是台湾同胞带来实实在在的益处，充分说明两岸和则两利、合则双赢。只有民族复兴、国家强盛，两岸同胞才能共享幸福生活。

●●“台湾回归祖国、实现国家统一的大业还没有完成，哪一个中国人不应感到身有责任呢？”

孙中山先生一生热爱祖国，为振兴中华舍生忘死、矢志不渝。他总以“爱国若命”鞭策自己，始终坚定维护国家统一，旗帜鲜明反对一切分裂国家、分裂民族的言论和行为。1924年，冯玉祥发动北京政变、推翻直系军阀后，电邀在广州的孙中山北上共商和平统一与建设大计。为了实现全国的和平统一，孙中山不顾个人安危，毅然决定抱病北上。他在《北上宣言》中明确提出，北上的目的是“召集国民会议谋求中国之统一与建设”。1925年，孙中山不幸在北京病逝，他在弥留之际念念不忘的仍是“和平、奋斗、救中国”。

(下转6版)